

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年8月26日 星期五 农历七月廿九 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7849期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

公安机关上半年破获制售假药劣药违法犯罪案件1500余起

新华社北京电 (记者 熊丰)记者8月24日从公安部获悉,今年以来,全国公安机关紧密结合夏季治安打击整治“百日行动”,深入推进“昆仑2022”专项行动,向制售假药劣药等药品犯罪发起凌厉攻势。上半年,公安机关共侦破药品犯罪案件1500余起,捣毁黑工厂、黑窝点920余处,打掉犯罪团伙380余个,涉案总价值47.8亿元。

各地公安机关深入研判制售假药劣药犯罪规律特点,因地制宜开展集中打击整治。公安部挂牌督办重大案件30起,与最高检、国家药监局联合挂牌督办案件10起;江苏、浙江、安徽等地公安机关侦破“5·20”非法制售假冒肉毒毒素案、邵某某等人制售添加化学成分止咳平喘、消炎止咳类假药案等10起大要案件;山东、河南、四川等地公安机关侦破“2·25”制售添加化学成分假中药案、张某某等人利用假药诈骗中老年人患者案等大要案件。

为切实形成打击整治合力,公安机关持续加强警种联动、区域协作和部门配合。北京、上海、福建等地公安机关多警种联动作战,有效提升破案攻坚能力;江苏、浙江、广东等地公安机关协同开展跨区域研判、抓捕行动,联合侦破一批大要案件;山西、辽宁、吉林等地公安机关加强与有关部门沟通协作,进一步完善行刑衔接工作机制;上海、山东公安机关加强与国际刑警组织协作对接,有力推动跨国跨境案件侦办。

冰雪运动法律问题研究(张家口)基地成立

周强倪岳峰高志丹出席活动

河北日报讯 8月25日,由国家体育总局和河北省高级人民法院共建的冰雪运动法律问题研究(张家口)基地在河北省张家口崇礼区成立。最高人民法院党组书记、院长周强,河北省委书记倪岳峰,国家体育总局局长、党组书记高志丹共同为基地揭牌。

为深入贯彻习近平法治思想,认真贯彻落实习近平总书记关于

体育强国建设重要论述精神,充分发挥张家口赛区冬奥场馆应用价值和资源优势,国家体育总局与河北省高级人民法院共同建立冰雪运动法律问题研究(张家口)基地。基地围绕司法实践中体育纠纷的解决,重点研究冰雪运动法律问题,探索冰雪运动类矛盾纠纷司法裁判规则和救济方式方法,促进冰雪运动法律问题研究成果转化,

推动冰雪运动跨越式发展,服务加快发展后奥运经济、打造世界级冰雪运动高地和冰雪产业集群,服务体育强国建设。基地将定期开展法律问题研究和学术交流,目前已吸纳来自全国各地法院、体育和科研系统的会员单位近40家。

最高人民法院党组成员、副院长贺小荣,国家体育总局副局长、党组副书记王瑞连,河北省人大常

委会党组副书记、副主任王晓东在仪式上致辞。河北省高级人民法院院长黄明耀主持活动。天津市高级人民法院院长李静、山西省高级人民法院院长冯军、内蒙古自治区高级人民法院院长杨崇仁、辽宁省高级人民法院院长郑青出席活动。最高人民法院、国家体育总局、河北省相关负责同志,专家学者代表及河北法院干警代表等参加活动。

全国第六个残疾预防日 聚焦普及残疾预防知识

新华社北京8月25日电 (记者 高蕾)8月25日是全国第六个残疾预防日。今年残疾预防日宣传教育活动主题“普及残疾预防知识,建设健康中国”。

为做好此次残疾预防日宣传教育活动,日前,中国残联、中央网信办等17部门联合印发《关于组织开展第六次残疾预防日宣传教育活动的通知》。

通知要求,各地各部门要利用残疾预防日契机,着力宣传普及残疾预防知识,面向重点人群,加强遗传和发育、疾病、伤害等致残因素防控和残疾康复知识的针对性宣传。

此外,为推进“十四五”残疾预防工作,进一步

增强全社会残疾预防意识,中国残联还联合相关部门组织专家对残疾预防核心知识(2017版)进行了修订,形成了残疾预防核心知识(2022版),一并在通知中向社会发布。核心知识(2022版)共30条,涵盖出生缺陷和发育障碍致残、疾病致残、伤害致残防控、康复服务促进4个方面。

据中国残联相关负责人介绍,2017年6月,国务院批准将每年8月25日设立为残疾预防日。5年来,相关部门每年联合部署、组织开展残疾预防日宣传教育活动,各地积极创新形式,推进残疾预防知识进家庭、进社区、进校园,全社会残疾预防意识显著提升。

廊坊市行政执法监督专家团试点效果初显

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 李茂华)廊坊市成立行政执法监督专家团9个多月来,充分发挥第三方平台优势和资源聚力作用,秉承严格依法、客观公正理念,以严谨的研究、精准的分析 and 求实的态度,为全市行政执法和执法监督工作提供专业性意见和建议,助力依法行政和法治政府建设全面推进。

为加强对行政执法和执法监督工作指导,解决行政执法协调监督工作力量不足、人员业务不精、队伍稳定性不强问题,作为省级司法体制改革试点,廊坊市司法局于2021年9月筹建廊坊市行政执法监督专家团,10月31日常设

机构正式运行。专家团现有核心成员63名,分别来自法律职业、法学教育及行政执法和执法监督领域,目前设立农业农村部、市场监管部、生态环境部、文化市场、交通运输部、综合执法部、金融监管部、住建人防部、综合执法部九个部门。常设机构接受市司法局委托,承担协调行政执法培训工作的师资,对市司法局开展的行政执法监督案件指派各部出具执法监督意见,配合全市司法行政机关组织专家团成员参与行政执法案卷评查,对行政执法部门行政执法活动中出现的疑难问题组织专家团出具行政执法建议等职责。

截至目前,专家团先后为廊坊市行政执法机关业务培训师20人次,发布行政执法培训课件15个,组织行政执法和执法监督视频公开课5次,受众2000余人次;为乡镇和街道综合行政执法人员提供执法解答350件次,发布行政执法案例185个;为司法行政机关出具行政执法监督法律意见5份,提出专家执法分析与建议4次。

今年7月初,廊坊市司法局收到广阳区司法局“关于乡镇办理非诉行政案件申请延期有关问题的请示”。该区南尖塔镇在疫情前受理了一起非诉行政案件,但由于疫情防控,延误了调查取证、梳理案情时

间,导致案件不能在规定时间内作出决定,因此请示市司法局该镇受理的非诉行政案件的延期批准手续,是应该报请区卫生健康局或是市卫生健康委还是区政府事项。专家团组织专家进行研究探讨,根据《卫生行政处罚程序》《中华人民共和国行政处罚法》《河北省乡镇和街道综合行政执法条例》等相关规定出具了法律意见书。廊坊市司法局采纳该法律意见,向请示机关作出答复,并以市全面推进依法行政工作领导小组办公室名义转发各县(市、区)政府,为全市各乡镇和街道综合行政执法涉延期审批工作作出规范。

《秦皇岛市山海关古城保护条例》9月1日正式实施

河北法制报讯 (记者 刘波)记者从8月24日秦皇岛市政府新闻办公室召开的新闻发布会上获悉,7月28日,省十三届人大常委会第三十二次会议批准了《秦皇岛市山海关古城保护条例》,该条例将于9月1日正式实施。

据秦皇岛市人大常务委员会相关负责人介绍,该条例共37条,明确了山海关古城保护遵循统筹规划、保护优先、合理利用、科学管理原则,以文化传承、休闲旅游、传统居住为主导功能,保持古城的历史真实性、风貌完整性、文化传承性和生活永续性的古城保护原则和主导功能。

条例明确了市、区人民政府在古城保护中的职责,秦皇岛市人民政府对古城历史文化保护、基础设施和公共服务设施完善、民居改善等方面的重大项目,应当给予资金补助;山海关区人民政府负责山海关古城保护的具体工作,应当成立山海关古城保护管理委员会,统筹协调有关部门开展古城保护工作。山海关区人民政府应当依法组织编制《山海关历史文化名城保护规划》,要求建立健全保护名录,明确保护对象、注重整体保护、突出对历史风貌区和历史街巷的保护、加强对传统风貌建筑

的保护、规范古城内建设活动,确保历史文化遗产的真实性、完整性。

在保护古城的同时,条例也明确了山海关区人民政府应当加强山海关古城民居改善与管理,并对古城民居改善提出了原则要求。市、区人民政府应当按照保护规划要求,遵循“最小干扰”原则,建设和完善山海关古城及周边基础设施和公共服务设施。古城倡导慢行交通优先,结合城墙、绿带及传统风貌和特色街巷,形成慢行网络。区人民政府应当制定应急处置预案,综合运用人防、技防等手段,提高山海关古城的防灾减灾救灾能力。山海关古城的经营业态以有利于传承历史文化和发展具有本地特色的餐饮、文化旅游产业为主,鼓励开发和推广古城传统美食、传统手工艺品,发展文化创意产业、特色民宿,设立特色主题博物馆、艺术馆、文化研究基地,组织开展传统节日、特色旅游、文化年以及其他有利于古城保护和历史文化传承、传播的活动。

条例的实施,将使古城的规划、保护、利用和管理有法可依,通过法治手段解决古城保护和发展之间的突出问题,统筹山海关古城保护、利用、传承和发展,助力国际一流旅游城市建设。



影像 聚焦新闻现场 定格动人瞬间

临近开学,邯郸市公安交巡警支队永年区大队开展校车安全专项检查,组织民警对辖区校车的车辆状况、逃生设施、安全性能等方面进行全面排查,切实消除校车安全隐患,保障学生乘车安全,迎接新学期的到来。图为8月24日,该大队民警正在对校车消防设施进行安全检查。 胡高雷 摄



“东枫义警”,东盛派出所的“金招牌”

通讯员 于波 韩紫璇 河北法制报记者 刘彬

立秋之后,暑气渐退。8月14日,正值夏季治安打击整治“百日行动”期间,小红帽、红马甲、红袖标,穿戴整齐的“东枫义警”邢大爷、赵大哥来到高碑店市公安局东盛派出所集合,和该所副所长王刚、辅警卜帅一起来到了辖区的城乡接合部,共同参与巡逻工作。

“我就放这了,你能把我怎么着!”

“这又不是你家地方,你放在这儿影响我店上人了!”

刚走到街口,民警就听到了两家商户的争吵声。循声看去,卖服装的大霞和卖熟食的老李已经吵得脸红脖子粗,老李拿着挂熟食的铁钩比画着,马上要动起手来。

“别吵,别吵,怎么回事啊?”王刚他们赶快过去了解情况。

“王所长、邢大爷,这就是欺

负我是女人,他把餐车摆到我店门口了。”

“你少胡说,什么叫摆你门口了,离着八丈远呢。”

一看到民警和邢大爷,空气中浓烈的火药味顿时降了下来。两人争吵的分贝降低,但依然不依不饶地数落着对方的不是。

原来,傍晚时分是卖熟食的“黄金时段”,老李为了卖货,把摊子从门脸往外支了支。买熟食的人多,有人把电动车和自行车就挡住了服装店的门口。大霞提意见,老李卖肉正忙得不耐烦,双方你一言我一语就吵了起来。

王刚先拿下了老李手里的铁钩,跟卜帅一起把老李和放着菜刀厨具的摊位隔开,然后耐心地做起工作。

“老李,人家是个女同志,你干嘛跟人家较真呢,城管不也说了,不让把摊子摆得太靠外。都是邻居,低头不见抬头见。你想想,天不好的时候,来人买熟食,人家大霞姐

不都让你的顾客进她店里等吗?”

老李不言语了,应和了几句民警的话,回店里切起了蒜苗。

另一头,义警邢大爷、赵大哥也把大霞叫到一边,和风细雨地劝了起来:“大霞,都是鸡毛蒜皮的小事,不值得伤和气。他卖熟食的指着饭店卖货,你包涵着点。你忘了,以前下暴雨,老李两口子还帮你收衣服呢。”

听到这,大霞红了眼圈,估计是想起了邻里互助的往事。

“行了,没事了,大家都散了吧。”正在民警疏散外围的群众时,老李拎着一袋蒜苗给大霞送了过来。

短短十几分钟,一场有可能引发治安案件的争执被民警和“东枫义警”化解了,两家商户和好如初。

作为高碑店市唯一的一家全国“枫桥式公安派出所”,东盛派出所多年来一直坚持群众路线,积极探索新形势下的群防群治工作,他们将新时代“枫桥经验”本土

化,在传统框架内创新内容,将防控触角向社会末梢渗透,广泛发动群众力量,联合各社区、村党支部和村民共同推举一批老党员、老干部、老居民及知名演员、网红模特等组建了线上、线下两支“东枫义警”队伍。

“我们的义警队伍可不一般,既有慈眉善目、热心肠的老大妈,又有颜值担当、有粉丝基础的‘小鲜肉’,而且是线上、线下齐发力,在调解矛盾纠纷、反诈宣传、治安巡查等多个方面都发挥了作用。”东盛派出所所长赵希羽自豪地介绍。

华灯初上,线下的“东枫义警”结束了工作各自回到家中。线上的“东枫义警”和民警们搭台唱戏,在警民微信群里如火如荼地开展反诈宣传。

于腾飞是一名在北京闯荡的平面模特。一次偶然的机会,他成为了东盛派出所的线上“东枫义警”,(下转第2版)



在“为群众办实事示范法院”创建活动中,内丘县人民法院经深入调研,决定在物业纠纷较为频发的社区成立法官服务站,通过法官驻点,切实将辖区矛盾纠纷化解在基层,消除在萌芽,促进辖区的和谐与稳定。图为日前,该院在内丘镇表善社区举行法官服务站成立仪式,内丘县委常委、政法委书记串志国,县法院党组书记、院长祝咏平为表善社区法官服务站揭牌。 苑晓丽 摄